
 

   

Gemeinde Grub a.Forst 
 

 

Niederschrift über die öffentliche 
37. Sitzung des Gemeinderates Grub a.Forst 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 15.05.2017 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses Grub a.Forst 

 

 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

und der Beschlussfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschriften 
über die Sitzungen vom 10.04.2017 und 20.04.2017 

Amt1/142/2017 

   
 2   Ehrung der ausgewählten ehrenamtl. Mitarbeiter in Vereinen und Ver-

bänden 
Amt1/121/2017 

   
 3   Amtliche Mitteilungen  
   
 3.1   Bekanntgabe aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 13.03.2017 Amt1/070/2017 
   
 3.2   Bauarbeiten an der Kreisstraße CO 13 - Vollsperrung der Gemeinde-

verbindungsstraße Zeickhorn - Friesendorf 
Amt1/123/2017 

   
 3.3   Schreiben von Landrat Michael Busch zum Grüber Wochenmarkt Amt1/124/2017 
   
 3.4   Sachstandsbericht zur Schulstraße Amt1/135/2017 
   
 3.5   Informationen zur Modernisierung von Mobilfunkstandorten Amt3/050/2017 
   
 3.6   Kindergartenfest am 20. Mai 2017 Amt1/143/2017 
   
 3.7   Schreiben Klaus Köhler vom 12.05.2017: Umformulierung der Frage 

auf dem Bürgerentscheid 
 

   
 4   Bekanntgabe dringlicher Anordnungen  
   
 5   Anträge zum Grüber Wochenmarkt  
   
 5.1   Stellungnahme des 1. Kdt. Alex und des Brandschutzingenieurs Herrn 

Juck zum Zulässigkeitsgutachten der Verwaltung zum Bürgerbegeh-
ren 

Amt1/139/2017 

   
 5.2   Stellungnahme PHK Ulrich Bosecker  
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 5.3   E-Mail ÖPNV - Beauftragten Marita Nehring  
   
 5.4   Beratung und Beschlussfassung über die Anträge der Fraktion - CSU Amt1/133/2017 
   
 5.5   Beratung und Beschlussfassung über die Anträge der Fraktion - Freie 

Wähler 
Amt1/134/2017 

   
 5.6   Beratung und Beschlussfassung über die Anträge der Fraktion - Gut 

für Grub 
Amt1/132/2017 

   
 6   Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten  
   
 7   Bürgerentscheid - Berufung eines Abstimmungsleiters, Besetzung 

Abstimmungsausschuss,  Bildung Stimmbezirke 
Amt1/122/2017 

   
 8   Beratung und Beschlussfassung über die Vorgehensweise zur Ge-

meindeverbindungsstraße Grub a.Forst Nord (Friedhof) - Seidmanns-
dorf 

Amt1/129/2017 

   
 9   Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Nutzungsre-

geln u. Gebührenverzeichnisses der Gemeinde Grub a.Forst für die 
Schulturnhalle, Freisportanlage u. sonstige gemeindlichen Einrichtun-
gen 

Amt1/131/2017 

   
 10   Antrag auf Bezuschussung der Jugendgruppe der FFW NFB, Rohr-

bach, Untersiemau und Zeickhorn 
Amt1/125/2017 

   
 11   Antrag auf Erlaß der Abwassergebühren für Pool-Wasser Amt1/126/2017 
   
 12   Zuschussantrag der Wegebaugemeinschaft Grub a.Forst für das Jahr 

2017 
Amt1/130/2017 

   
 13   Anfragen  
   
 13.1   GR Helfried Schreiner: Werbung am Seniorenbus  
   
 13.2   GRin Maria Lessig: Rasante Fahrweise eines Schulbusfahrers  
   
 13.3   GR Stefan Rose: Wann ist die Präsentation für den GR in der SÜC 

Energie? 
 

   
 13.4   GR Günter Peinelt: Stand Straßensanierungskonzept  
   
 13.5   GR Andreas Hilbig: Wurde der Seniorenbus für den Markt eingesetzt?  
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1. Bürgermeister Jürgen Wittmann eröffnet um 19:00 Uhr die 37. Sitzung des Gemeinderates 
Grub a.Forst. Er begrüßt alle Mitglieder des Gemeinderats Grub a.Forst, von der Verwaltung 
Herrn Michael Heß und Frau Silvia Rippl-Kaller, die Vertreter der Coburger Tageszeitungen 
sowie die anwesenden Zuhörer. Ganz besonders begrüßt er den ehemaligen Geschäftsstellen-
leiter Arno Luthard und die anwesenden Mitglieder der Feuerwehr Grub a.Forst, vor allem den 
Feuerwehrkommandanten der FFW Grub a.Forst, Herrn Dominik Alex. Als weitere Gäste be-
grüßt er den Brandschutzgutachter Johannes Juck und Herrn Polizeihauptkommissar Ulrich 
Bosecker. Bürgermeister Wittmann freut sich auch sehr über die Anwesenheit der zu ehrenden 
Personen für ihre ehrenamtliche Mitarbeit in Vereinen und Verbänden der Gemeinde Grub 
a.Forst. Gemeinderatsmitglied Peter Pillmann hat sich entschuldigt, da er im Urlaub ist, wie Ers-
ter Bürgermeister Wittmann feststellt.  
 
 
Von den ordnungsgemäß geladenen 17 Mitgliedern des Gemeinderates sind 16 Mitglieder an-
wesend. Die Beschlussfähigkeit ist somit gegeben. 
 
 

Öffentliche Sitzung 
 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschriften über die Sitzun-
gen vom 10.04.2017 und 20.04.2017 

 
Die Niederschriften wurden den Mitgliedern des Gemeinderates im Ratsinfoportal zur Kenntnis 
gebracht.  
 
Das Mitglied des Gemeinderats Stefan Rose regt eine Änderung der Tagesordnung von 
TOPs 5.1 – 5.3 an.  
 
Das Mitglied des Gemeinderats Günter Peinelt sieht den Posteingang als vorrangig an, d. h. die 
eingehenden Anträge sollen zukünftig nur nach dem Eingang im Rathaus auf der Tagesord-
nung einsortiert werden. 
 
Beschluss: 
 
Es ergibt sich die folgende Abweichung der Tagesordnung für die öffentliche Gemeinderatssit-
zung am 15.05.2017: 
 
TOP 5.1 „Beratung und Beschlussfassung über die Anträge der Fraktion - Gut für Grub“ wird zu 
   TOP 5.6 
TOP 5.2 „Beratung und Beschlussfassung über die Anträge der Fraktion - Freie Wähler“ wird zu 
   TOP 5.5 
TOP 5.3 „Beratung und Beschlussfassung über die Anträge der Fraktion – CSU“ wird zu TOP 
5.4 
   
mehrheitlich beschlossen     Ja 12   :   Nein 4 
 

 
 
Das Mitglied des Gemeinderats Helfried Schreiner findet es besser, wenn die Stellungnahmen 
des Feuerwehrkommandanten Dominik Alex und des Brandschutzingenieurs Johannes Juck 
zuerst gehört werden, danach Herr Polizeihauptkommissar Ulrich Bosecker und zum Schluss 
die E-Mail von Frau Marita Nehring verlesen wird. Diese Reihenfolge ist seiner Ansicht nach 
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besser geeignet, das Gremium auf die aktuelle Tagesordnung vorzubereiten und unterstützt bei 
der Meinungsbildung. 
 
Beschluss: 
 
TOP 5.4 „Stellungnahme des 1. Kdt. Alex und des Brandschutzingenieurs Herrn Juck zum Zu- 
  lässigkeitsgutachten der Verwaltung zum Bürgerbegehren“ wird zu TOP 5.1 
 
 
einstimmig beschlossen     Ja 16   :   Nein 0 
 

 
 
Weiterhin beantragt GR Helfried Schreiner noch die TOPs 3, 4 und 6 aus dem nicht öffentlichen 
Teil in den öffentlichen Teil zu verschieben. 
 
Beschluss: 
 
TOP 3 NÖ „Antrag auf Bezuschussung der Jugendgruppe der FFW NFB, Rohrbach, Unter 
  siemau und Zeickhorn“ wird zu TOP 10 Ö 
TOP 4 NÖ „Antrag auf Erlaß der Abwassergebühren für Pool-Wasser“ wird zu TOP 11 Ö 
TOP 6 NÖ „Zuschussantrag der Wegebaugemeinschaft Grub a.Forst für das Jahr 2017“ wird zu 
  TOP 12 Ö 
TOP 10 Ö „Anfragen“ wird deshalb zu TOP 13 Ö 
 
 
mehrheitlich beschlossen     Ja 12   :   Nein 4 
 

 
 
Zusätzlich stellt GR Helfried Schreiner den Antrag, zukünftig die Tagesordnung - wie eingela-
den wurde - im Protokoll festzuhalten. Geschäftsstellenleiter Michael Heß informiert die Anwe-
senden, dass dies nicht möglich sei, denn die Niederschrift orientiert sich immer an der tatsäch-
lichen Gemeinderatssitzung, nicht wie sie geplant gewesen sei. 
 
Beschluss: 
 
Die Tagesordnung wird zukünftig – wie eingeladen wurde – im Protokoll festgehalten. 
 
 
mehrheitlich abgelehnt     Ja 6   :   Nein 10 
 

 
 
Das Mitglied des Gemeinderats Stefan Rose stellt fest, dass in der Niederschrift vom 
20.04.2017 steht, dass er „krankheitsbedingt verhindert“ war. Dies müsste korrigiert werden zu 
 
Neu: „urlaubsbedingt verhindert“. 

 
 
Das Mitglied des Gemeinderats Helfried Schreiner stellt den Antrag folgenden Satz unter TOP 3 
aufzunehmen:  
 
Neu: Der Vorsitzende lässt die Stellungnahme des 1. Kommandanten Dominik Alex zum Gut-
achten zur Beurteilung der Rechtmäßigkeit des Bürgerbegehrens nicht zu. 
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Weiterhin steht auf Seite 6 oben unter TOP 1: 
 
ALT: Aus Seite 5 der Niederschrift vom 20.04.2017 ist der Beschluss in der Mitte zu ausführlich 
formuliert. Das Gremium wünscht die folgende Änderung …… 
 
GR Helfried Schreiner wünscht den Ausdruck „zu ausführlich“ ausgetauscht durch „falsch“.  
 
NEU: Auf Seite 5 der Niederschrift vom 20.04.2017 ist der Beschluss in der Mitte falsch formu-
liert. Das Gremium wünscht die folgende Änderung…. 
 
Das Gremium wünscht die folgende Änderung: 
 
GR Peter Pillmann stellt einen Antrag auf namentliche Abstimmung. 
 
Beschluss: 
 
Neu: Der Gemeinderat stimmt einer namentlichen Abstimmung zu. 
 

 
 
Im Hinblick auf TOP 2.1 „Mitteilung des Landratsamtes Coburg über die Straßenausbaubei-
tragssatzung“ der Niederschrift vom 10.4.2017 (öffentl. Teil) wünscht das Gremium, dass die 
aktuelle Straßenausbaubeitragssatzung (STABS) an die Gemeinderatsmitglieder verteilt wird. 
Ein Fachmann, der über die STABS referiert, soll eingeladen werden, damit die Straßenaus-
baubeitragssatzung evtl. geändert werden kann. Diese Änderungen der Niederschrift werden 
vorgenommen. TOP 2.1 ändert sich wie folgt: 
 
Alt: „Bürgermeister Jürgen Wittmann gibt bekannt, dass die Gemeinde Grub a.Forst eine Stra-
ßenausbaubeitragssatzung vor etlichen Jahren erlassen hat und deshalb von der Mitteilung des 
Landratsamtes Coburg nicht betroffen ist.“ 
 
Neu: „Bürgermeister Jürgen Wittmann gibt bekannt, .…nicht betroffen ist. Die aktuelle Straßen-
ausbaubeitragssatzung wird an die Gemeinderatsmitglieder verteilt. Ein Fachmann, der über die 
STABS referiert, soll eingeladen werden, damit die Straßenausbaubeitragssatzung evtl. geän-
dert werden kann.“ 
 
Beschluss: 
 
Die Änderungen werden eingearbeitet und die Gemeinderatsmitglieder genehmigen die Nieder-
schrift vom 10.04.2017. 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 16    :    Nein 0   
 
 

TOP  2 Ehrung der ausgewählten ehrenamtl. Mitarbeiter in Vereinen und Verbänden 

 
1. Bürgermeister Jürgen Wittmann ehrt die in der Gemeinderatssitzung vom 13.02.2017 ausge-
wählten ehrenamtlichen Mitarbeiter der Vereine und Verbände und überreicht eine Urkunde und 
einen Präsentkorb: 
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1. Frau Helene Friedrich Vorschlag von VdK OV Grub a.Forst 
2. Herr Dieter Klug  Vorschlag von OGV Grub a.Forst 
3. Herr Karl Heinz Rößner Vorschlag von OGV Grub a.Forst, Verein der Freunde und 
     Förderer des Volleyballsports, Freie Wähler Grub  a.Forst 
4. Herr Reinhold Schweidler Vorschlag des 1. Bürgermeisters 
 
Der zu ehrende Mitarbeiter Herr Kurt Heinlein wurde bereits vorab ausgezeichnet. 
 
 

TOP  3 Amtliche Mitteilungen 

 

TOP  3.1 Bekanntgabe aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 13.03.2017 

 
TOP 2:   Der Gemeinderat Grub a.Forst überzeugte sich über den aktuellen Sachstand  
  der „Blau-Fabrik“ mittels einer Powerpoint-Präsentation von Herrn Dipl.-Geologe 
  Stefan Neumann, dem beauftragten Sachverständigen. 
 
TOP 3:   Ein Architektenvertrag für die Sanierung des Schuldaches wird mit dem Architek-
  tenteam Alex & Eppler abgeschlossen.  
 
TOP 6:  Das Rathaus in Grub a.Forst wird barrierefrei umgebaut. Eine Aufzugsanlage  
  wird eingebaut. Aus den vorgelegenen Angeboten erfolgt die Vergabe an die Fa. 
  Garaventa Lift GmbH aus Köln. 
 
TOP 7: Ein Auftrag zur Erstellung eines Feuerwehrbedarfsplanes ergeht an das 
  Ingenieurbüro für Brandschutz, Petra Grams (FH) in Coburg. 
 
 

TOP  3.2 Bauarbeiten an der Kreisstraße CO 13 - Vollsperrung der Gemeindeverbin-
dungsstraße Zeickhorn - Friesendorf 

 
Geschäftsstellenleiter Michael Heß liest eine Mitteilung des Landratsamtes Coburg vor zu Bau-
arbeiten an der Kreisstraße CO 13.  
 
Die Bauarbeiten an der Umgehung Ebersdorf im Zuge der Kreisstraße CO 13 befinden sich im 
Zeitplan. Um die Verbindung Zeickhorn – Ebersdorf, wie geplant, Anfang Juni wieder für den 
öffentlichen Verkehr frei geben zu können, muss die Gemeindeverbindungsstraße von Zeick-
horn nach Friesendorf in Teilbereichen angepasst werden. Dazu wird diese zwischen der Auto-
bahnbrücke und dem Bahnübergang ab Montag, den 08.05.2017 für den Verkehr gesperrt. Die 
Umleitung ist örtlich ausgeschildert. Der Parkplatz unter der Autobahnbrücke sowie die Verbin-
dung Friesendorf – Buscheller sind weiterhin frei befahrbar. 
 
Die gesamten Bauarbeiten werden unter Anwendung rationeller Bauweisen zügig abgewickelt. 
Das Landratsamt Coburg bittet im Namen aller Beteiligten alle Betroffenen um Verständnis für 
die entstehenden Behinderungen. 
 
 

TOP  3.3 Schreiben von Landrat Michael Busch zum Grüber Wochenmarkt 

 
Das an die Fraktionsvorsitzenden gerichtete Schreiben von Herrn Landrat Michael Busch  
(Eingangsdatum 8. Mai 2017) wird von Geschäftsstellenleiter Michael Heß vorgelesen. Der 
Landrat appelliert zum Schluss, den Bürgerentscheid durch einen entsprechenden Beschluss 
im Gemeinderat entbehrlich zu machen und die eingesparten Kosten für eine Verbesserung der 
Marktsituation herzunehmen. Weiterhin wünscht er sich, dass zu einer sachbezogenen und 
gemeinschaftlichen Zusammenarbeit im Gemeinderat zurückgekehrt wird. 
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Am Tag der Gemeinderatssitzung um 17.34 Uhr (15.05.2017) erhielt Herr Bürgermeister Witt-
mann eine E-Mail von Herrn Dieter Pillmann, dem Geschäftsleitenden Beamten des LRA. Herr 
Hess liest die E-Mail vor. Der Landrat hatte Herrn Pillmann gebeten, diese E-Mail zu verfassen, 
nachdem er in der Angelegenheit „Markt in Grub a.Forst“ persönlich angesprochen wurde. Er 
weist darauf hin, dass die gegebenen Auskünfte der Rechtsaufsichtsbehörde vom 03.04.2017 
und 10.05.2017 nicht nur eine klare und deutliche Sprache sprechen, sondern als verbindlich 
anzusehen sind. Raum für Interpretationen und Auslegung gibt es nicht. 
 
 

TOP  3.4 Sachstandsbericht zur Schulstraße 

 
Bauingenieurin Monika Feibel hatte anhand einer Fotodokumentation vom 12. Mai 2017 den 
aktuellen Stand der Bauarbeiten in der Schulstraße durch die Fa. Stammberger dargestellt. 
 
  

TOP  3.5 Informationen zur Modernisierung von Mobilfunkstandorten 

 
Im Zuge einer bundesweiten Maßnahme wird die Deutsche Telekom AG die Technik an fast 
allen Mobilfunkstandorten in Deutschland tauschen. Mit dieser Maßnahme bereitet die Deut-
sche Telekom die Nutzung der in 2015 erworbenen, zusätzlichen Mobilfunkfrequenzen vor. 
Dank der innovativen Technik kann künftig der LTE-Dienst im gesamten Frequenzbereich von 
700 MHz bis 3,5 GHz dynamisch und kundenorientiert genutzt werden. 
 
Betroffen sind folgende Standorte:  
 

- Gruber Str. 7 in Grub a.Forst sowie 
- Flurstück 338/7 in Grub a.Forst 
 

Durch den Austausch der Technik wird es im Regelfall zu einem kurzfristigen Ausfall der be-
troffenen Basisstationen kommen. Unter günstigen Umständen, können die Nachbarstationen 
den Ausfall für eine gewisse Zeit zumindest in Teilbereichen kompensieren. 
 
Beschluss: 
 
Zur Kenntnisnahme 
 
 

TOP  3.6 Kindergartenfest am 20. Mai 2017 

 
Bürgermeister Jürgen Wittmann macht auf die Einladung des Kindergartens in Grub a.Forst 
aufmerksam für Samstag, den 20. Mai 2017 auf der Festwiese.  
 
 

TOP  3.7 Schreiben Klaus Köhler vom 12.05.2017: Umformulierung der Frage auf dem 
Bürgerentscheid 

 
Die Fragestellung auf dem Stimmzettel zum Bürgerentscheid soll lt. Herrn Klaus Köhler umfor-
muliert werden, um Irritationen und falschen Interpretationen vorzubeugen. Die vorgeschlagene  
Frage lautet nun:  
 
„Sind Sie dafür, dass die Gemeinde Grub am Forst zweimal im Monat, grundsätzlich am Frei-
tagnachmittag am Rathaus – an der Stelle, an der der Markt bereits seit April 2015 stattfindet – 
dauerhaft einen Markt einrichtet?“ 
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TOP  4 Bekanntgabe dringlicher Anordnungen 

 
   ./. 
 

TOP  5 Anträge zum Grüber Wochenmarkt 

 

TOP  5.1 Stellungnahme des 1. Kdt. Alex und des Brandschutzingenieurs Herrn Juck 
zum Zulässigkeitsgutachten der Verwaltung zum Bürgerbegehren 

 
Der 1. Kommandant der FFW Grub a.Forst, Dominik Alex, und der Brandschutzingenieur Jo-
hannes Juck nehmen Stellung zum Zulässigkeitsgutachten der Verwaltung. 
 
Herr Kdt. Alex hatte eine Liste mit 17 Punkten erstellt, die sich auf das Brandschutzgutachten 
der Fa. Petra Grams beziehen. Punkt für Punkt geht er diese Aufstellung durch und Herr Juck 
äußert seine Meinung dazu immer im Hinblick zur Relevanz für die Einsatzfähigkeit. 
 
 

TOP  5.2 Stellungnahme PHK Ulrich Bosecker 

 
Herr Polizeihauptkommissar Ullrich Bosecker nimmt zu den vorgeschlagenen diversen Standor-
ten für einen Wochenmarkt in Grub a.Forst Stellung. Er ist zeitgleich Ansprechpartner für „Ver-
kehr“ bei der Polizeiinspektion Coburg. PHK Bosecker sieht die verkehrsrechtliche Umsetzung 
eines Wochenmarktes vor dem Rathaus und im angrenzenden „Walter-Höcherich-Park“ als 
problematisch an. Rettungswege zwischen Marktständen einzurichten, sei schwierig umzuset-
zen. Bei einer Sperrung der Straße müsste den Anliegern trotzdem Zugang zu ihren Häusern 
und Autos gewährt werden. Sechs Verkehrszeichen seien notwendig bei einer Umleitungsbe-
schilderung über die Bahnhofstraße und die Rohrbacher Straße. Herr PHK Bosecker fragt sich 
auch, wie man den Bürgern eine „Einbahnstraßenregelung“ alle 14 Tage vermitteln kann. Ab-
schließend bemerkt er, dass es der Gemeinde gelungen sei, einen Wochenmarkt alle zwei Wo-
chen durchzuführen. Andere Gemeinden würden das nicht schaffen. 
 
 

TOP  5.3 E-Mail ÖPNV - Beauftragten Marita Nehring 

 
Die ÖPNV-Beauftragte der Stadt und des Landkreises Coburg, Frau Marita Nehring sieht eine 
temporäre Einbahnstraßenregelung oder Straßensperrung dem Kunden schwer vermittelbar. 
Sie fragt, wie kommuniziert werden kann, dass die zentralste Haltestelle in Grub a.Forst 14-
tägig nicht bedient wird. Eine Fußnote wird ihrer Meinung nach, schnell übersehen und der 
Aufwand, die Haltestelle außer Betrieb zu nehmen (Verlegung aushängen, Haltestellenschild 
abdecken, Ersatzhaltestelle einrichten) ist mit zu berücksichtigen. Fahrgäste (darunter viele 
Schüler) könnten in Richtung Coburg morgens noch wie üblich einsteigen, müssten dann mit-
tags aber an einer Ersatzhaltestelle aussteigen. Statt die Haltestelle zu verlegen, wäre die Er-
reichbarkeit des Marktes auch für Buskunden sicherzustellen. 
 
  

TOP  5.4 Beratung und Beschlussfassung über die Anträge der Fraktion - CSU 

 
Die CSU Gemeindefraktion stellt drei Anträge.  
 

1. Antrag zur Festlegung des Marktstandortes am Rathaus 
 
Die CSU bittet den Gemeinderat zu beschließen, dass zukünftig der Markt vor dem Rathaus der 
Gemeinde Grub a.Forst, im angrenzenden „Walter-Höcherich-Park“ sowie auf Teilen der zur 
Marktzeit gesperrten Coburger Straße (Reichenbachhaus bis zum Eingang des Rathauses, inkl. 
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des Parkplatzes vor dem Rathaus) zu den gesondert und im Einzelfall festzulegenden Tagen 
und Zeiten durchgeführt wird. 
 

2. Antrag zur Einführung einer Marktordnung für den Wochenmarkt 
 
Die CSU wünscht einen Beschluss des Gemeinderats, dass zur ordnungsgemäßen Planung 
und Durchführung des Wochenmarktes in Grub a.Forst eine Marktordnung eingeführt wird. Die-
se wird in Zusammenarbeit mit der Gemeindeverwaltung und dem Gemeinderat erarbeitet und 
zeitnah eingeführt. 
 

3. Vortrag und Würdigung der Ausführungen des Feuerwehrkommandanten Dominik Alex 
zur gutachterlichen Stellungnahme des Büro Grams. 

 
Zusätzlich wird eine Erörterung mit dem Kommandanten in der Gemeinderatssitzung ge-
wünscht. 
 
 

TOP  5.5 Beratung und Beschlussfassung über die Anträge der Fraktion - Freie Wäh-
ler 

 
Die FW-Fraktion stellt die folgenden Anträge zur Durchführung eines Wochenmarktes in Grub 
a.Forst: 
 

1. Bau eines Anbaus an den Erweiterungsbau der FFW im Bereich der jetzigen Rasengit-
tersteine als „Marktcafé“ 

 
2. Bauliche Abtrennung – womöglich jeweils nur temporär an den Markttagen – der VG Ga-

rage vom oberen Bereich des FFW-Anbaus sowie der beiden FFW-Garagen 
 

3. Einrichtung einer einseitigen Fahrbahnsperrung in der Coburger Straße als Parkraum für 
Privat-Pkw der FFW im möglichen Einsatzfall  

 
4. Sollte der weiterreichende Punkt mit der halbseitigen Straßensperrung keine Mehrheit 

finden, so wäre zumindest im Bereich vom Rathaus bis zur Einmündung der Wasser-
gasse in die Coburger Str. auf beiden Fahrbahnseiten ein absolutes Halteverbot zu 
Marktzeiten auszuschildern, damit hier die Privat-Kfz der Feuerwehrleute im Einsatzfall 
abgestellt werden können. 
 

5. Die Durchführung eines Ratsbegehrens zur Ergänzung des Bürgerentscheids mit der 
Frage: 
 
„Sind Sie für die Durchführung eines wiederkehrenden Wochenmarktes in Grub a.Forst 
zweimal im Monat?“ 
 

 
Gemeinderatsmitglied Kerstin Weigerstorfer verlässt den Rathaussaal um 21.23 Uhr und kehrt 
um 21.28 Uhr wieder zurück. 
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TOP  5.6 Beratung und Beschlussfassung über die Anträge der Fraktion - Gut für 
Grub 

 
Die Fraktion „Gut für Grub“ bittet den Gemeinderat einem der beiden vorgeschlagenen Be-
schlüsse zuzustimmen. 
 

1. „Die Gemeinde Grub a.Forst richtet zweimal im Monat grundsätzlich am Freitagnachmit-
tag am Rathaus dauerhaft einen Markt aus.“ 

 
2. Die Gemeinde Grub a.Forst erweitert den bestehenden Holzanbau um ein Gebäude in 

Holzständerbauweise, der  
 

 1. als Garage für ein VG-Fahrzeug und  
 2. an den Markttagen genutzt werden kann.“ 
 

 
 
Geschäftsstellenleiter Michael Heß stellt fest, dass alle Beschlüsse, die sich gegen das Bürger-
begehren richten, das am 25. Juni 2017 stattfinden soll, rechtswidrig sind, nach Art. 18a Absatz 
9 GO. Am Wortlaut für den Bürgerentscheid kann nichts geändert werden. Dieser lautet: 
 
Sind Sie dafür, dass die Gemeinde Grub a.Forst zweimal im Monat, grundsätzlich am 
Freitagnachmittag am Rathaus dauerhaft einen Markt ausrichtet?                        Ja  /  Nein 
 
Nach lebhaften Diskussionen im Gremium wird ein Antrag zur Geschäftsordnung gestellt, die 
Sitzung für 10 Minuten zu unterbrechen. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinderatssitzung wird für 10 Minuten von 21.57 bis 22.07 Uhr unterbrochen. 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 16    :    Nein 0  
 

 
 
Andreas Hilbig fasst die Besprechung mit der SPD-Fraktion zusammen. Leider sei kein gemein-
samer Nenner zu finden. Seiner Meinung nach, würde der Gemeinderat den Bürgern, die den 
Wochenmarkt nicht wollen, das Mitspracherecht nehmen, wenn dieser Bürgerentscheid nicht 
stattfindet. 
 
2. Bürgermeister Volker Gahn zieht nun den Antrag der CSU zurück.  
 
Der Fraktionssprecher der FW, Stefan Rose, bemerkt, dass seine Fraktion nicht nur dem Antrag 
der FW sondern auch dem Antrag der GfG zustimmen könnte. Sowohl der Brandschutzingeni-
eur Johannes Juck als auch der 1. Kdt. der FFW Grub a.Forst, Dominik Alex sei sehr überzeu-
gend gewesen. 
 

 
 
Bürgermeister Wittmann stellt einen Antrag zur Geschäftsordnung auf Ende der Diskussion, 
nachdem abzusehen ist, dass die Gemeinderatsmitglieder verschiedene Meinungen haben und 
es schwierig sein würde, eine Einigung zu erzielen. 
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Beschluss: 
 
Die Diskussionen über die Anträge der Fraktionen zum Grüber Wochenmarkt werden beendet.  
 
 

einstimmig beschlossen Ja 16    :    Nein 0  
 

 
 
Der Vorsitzende des Gremiums lässt nun darüber abstimmen, wer dem Antrag der Fraktion GfG 
zustimmen kann. 
 
Beschluss: 
 
„Die Gemeinde Grub a.Forst richtet zweimal im Monat grundsätzlich am Freitagnachmittag am 
Rathaus dauerhaft einen Markt aus.“ 
 
 

durch Stimmengleichheit abgelehnt Ja 8    :    Nein 8 
 

 
 
Bürgermeister Jürgen Wittmann stellt einen Antrag zur Geschäftsordnung, den Antrag auf na-
mentliche Abstimmung für den Antrag der Freien Wähler.  
 
Beschluss: 
 
Dem Antrag auf namentliche Abstimmung wird stattgegeben.  
 

mehrheitlich beschlossen Ja 13    :    Nein 3  
 

 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat befürwortet den Antrag der FW-Fraktion auf halbseitige Sperrung der Cobur-
ger Straße und für einen Anbau an den Erweiterungsbau im Bereich der jetzigen Rasengitter-
steine als „Marktcafé“. 
 
1. Bürgermeister J. Wittmann (GfG)  ja 
Dehler, André (FW)    ja 
Gahn, Volker (CSU)    nein 
Hilbig, Andreas (SPD)   nein 
Huxoll, Andrea (SPD)    nein 
Kaiser, Werner (CSU)   nein 
König, Heiko (GfG)    ja 
Dr. Matthias Kreisler (FW)   ja 
Lessig, Maria (FW)    ja 
Dr. Gregor Matthe (CSU)   nein 
Peinelt, Günter (SPD)    nein 
Rose, Stefan (FW)    ja 
Schreiner, Helfried (CSU)   nein 
Weigertorfer, Kerstin (GfG)   ja 
Wittmann, Matthias (CSU)   nein 
Wolniczak, Matthias (GfG)   ja 

 
durch Stimmengleichheit abgelehnt Ja 8    :    Nein 
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TOP  6 Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten 

 
   ./. 
 

TOP  7 Bürgerentscheid - Berufung eines Abstimmungsleiters, Besetzung Abstim-
mungsausschuss,  Bildung Stimmbezirke 

 
Bestellung Abstimmungsleiter und dessen Stellvertretung 
 
Für den Bürgerentscheid am 25.06.2017 wird als Abstimmungsleiter Herr Michael Heß berufen. 
Als Stellvertreter wird Herr Thomas Lunz berufen. 
 
Beschluss: 
 
Mit der vorgeschlagenen Vorgehensweise sind die Mitglieder des Gemeinderats Grub a.Forst 
einverstanden. 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 16    :    Nein 0  
 

 
 
Besetzung der Mitglieder des Wahlausschusses 
  

Gem. Art. 5 Abs. 2 GLKrWG sind 4 Mitglieder für den Wahlausschuss sowie deren jeweilige 
stellvertretende Person zu benennen.  Die Fraktionen werden gebeten, je ein Mitglied und des-
sen Stellvertretung vorzuschlagen. 
 
Als Termin für die Sitzung des Abstimmungsausschusses zur Feststellung des Abstimmungser-
gebnisses wird der 26.06.2017, 16:00 Uhr festgesetzt. 
 
Beschluss: 
 
Die Fraktionen benennen jeweils ein Mitglied und einen Stellvertreter für den Wahlausschuss. 
 
Für die Freien Wähler sind vorgeschlagen: Maria Lessig und Dr. Matthias Kreisler 
Die Fraktion der SPD benennt Andreas Hilbig und Günter Peinelt. 
Die Fraktion der GfG einigt sich auf Rolf Sander und Dieter Pillmann. 
Die CSU schlägt Dieter Oetter und Ilona Weber vor. 
 
 

einstimmig beschlossen Ja 16    :    Nein 0  
 

 
 
Abstimmungszeit 
 
Beginn der Abstimmung ist um 08.00 Uhr 
Ende der Abstimmung ist um 18:00 Uhr 
 
Beschluss: 
 
Mit der vorgeschlagenen Abstimmungszeit sind die Mitglieder des Gemeinderats Grub a.Forst 
einverstanden. 
 
einstimmig beschlossen Ja 16    :    Nein 0  
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Abstimmungsbezirke  
 
Für den Bürgerentscheid am 25.06.2017 wird die Gemeinde Grub a.Forst in folgende vier 
Stimmbezirke sowie in einen Briefabstimmungsvorstand eingeteilt:  
 
 
Stimmbezirk 1: Am Steinig, Austraße, Blumenstr., Coburger Str., Fichtenweg,  
   Heckenweg, Lärchenweg, Pechhütte, Rennbergweg, Tannenweg,  
   Waldstr., Wichernstr. 
   Wahlberechtigte:  ca. 735 
   Abstimmungsraum im Feuerwehrhaus  
 
 
Stimmbezirk 2:  Altenberg, Am Brunngraben, Am Park, Am Renner, Am Schnettengraben,  
   Am Spitzberg, Bahnhofstr., Birkenweg, Brunngasse, Eichenweg,  
   Lindenstr., Neuer Weg, Obere Kirchgasse, Oberer Weg, Postweg,  
   Ring am Renner, Röstenweg, Rohrbacher Str., Rosenberg,  
   Spitzbergweg, Steinweg, St.-Joseph-Str., St.-Marien-Str.,  
   Untere Kirchgasse, Unterer Weg, Wassergasse, Weingartenstr.,  
   Zeickhorner Weg. 
   Wahlberechtigte: ca. 680 
   Abstimmungsraum im Haus der Begegnung 
 
 
Stimmbezirk 3:  Bergstr., Ebersdorfer Str., Flurweg, Forststr., Gartenstr., Haarther Ring,  
   Hinterer Weg, Hohe Str., Lichtenfelser Str., Mühlrangen, Parkstr.,  
   Pestalozzistr., Querstr., Ringstr., Rosengasse, Schulstr., Vorderer  
   Mühlrangen, Wiesenstr., Ortsteil Roth a.Forst , Ortsteil Forsthub 
   Wahlberechtigte: ca. 620 
   Abstimmungsraum in der Schule, Haupteingang 
 
 
Stimmbezirk 4: Ortsteil Rohrbach, Ortsteil Zeickhorn, Ortsteil Buscheller 
   Wahlberechtigte: ca. 360 
   Abstimmungsraum im Schulhaus Rohrbach 
 
 
Briefabstimmungsvorstand: Auszählungsraum im Rathaus – Besprechungszimmer 
 
Beschluss: 
 
Mit der vorgeschlagenen Vorgehensweise sind die Mitglieder des Gemeinderats Grub a.Forst 
einverstanden. 
 
 
mehrheitlich beschlossen Ja 15    :    Nein 1   
 
 

TOP  8 Beratung und Beschlussfassung über die Vorgehensweise zur Gemeinde-
verbindungsstraße Grub a.Forst Nord (Friedhof) - Seidmannsdorf 

 
In einer Aktennotiz vom 14.01.2014 von Herrn Bastian Fuchs, beschäftigt bei der Bauunter-
nehmung Johann Bunte aus Kelsterbach, bestätigt dieser, dass einvernehmlich festgelegt wur-
de, an der Gemeindeverbindungsstraße (GVS) Seidmannsdorf – Grub zwischen der Zufahrt 
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Notausgang und der Scheune, Schlaglöcher entweder mit Heiss- oder Kaltasphalt bituminös zu 
stopfen.  
 
Schließlich seien die Asphaltsanierungen an der GVG Seidmannsdorf – Grub im Bereich der 
öffentlichen Wege mit Besichtigung vom 26.03.2014 einvernehmlich abgenommen wurden. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindeverbindungsstraße (GVS) Grub a.Forst Nord (Friedhof) und Seidmannsdorf wird 
bis zum 31.07.2017 weiterhin gesperrt. 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 16    :    Nein 0   
 
 

TOP  9 Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Nutzungsregeln u. 
Gebührenverzeichnisses der Gemeinde Grub a.Forst für die Schulturnhalle, 
Freisportanlage u. sonstige gemeindlichen Einrichtungen 

 
Geschäftsstellenleiter Michael Heß erläutert den Änderungsbedarf für die Nutzung und des Ge-
bührenverzeichnisses der Schulturnhalle, Freisportanlage und sonstigen gemeindlichen Einrich-
tungen. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Grub a.Forst beschließt die Änderung der Nutzungsregeln und des Gebüh-
renverzeichnisses der Gemeinde Grub a.Forst für die Schulturnhalle, Freisportanlage und sons-
tigen gemeindlichen Einrichtungen. Das Gebührenverzeichnis wird Bestandteil des Beschlus-
ses. 
 
 
mehrheitlich beschlossen Ja 13    :    Nein 3   
 
 

TOP  10 Antrag auf Bezuschussung der Jugendgruppe der FFW NFB, Rohrbach, Un-
tersiemau und Zeickhorn 

 
Hinsichtlich des Antrages der Jugendgruppe der Feuerwehren Niederfüllbach, Rohrbach, Un-
tersiemau und Zeickhorn auf Bezuschussung, hatten die Gemeinderätinnen und Gemeinderäte 
die Verwaltung gebeten, die Entscheidungen der Gemeinden Niederfüllbach und Untersiemau 
zu ermitteln und sie wieder zu unterrichten. Wie Kämmerer Michael Heß mitteilt, erhielt die Ju-
gendgruppe einen einmaligen Zuschuss von 150 € von der Gemeinde Niederfüllbach. Die Ge-
meinde Untersiemau gewährte 112 €. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Grub a.Forst gewährt der Jugendgruppe der Freiwilligen Feuerwehr Nieder-
füllbach, Rohrbach, Zeickhorn und Untersiemau einmalig 200 € als Zuschuss. 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 16    :    Nein 0   
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TOP  11 Antrag auf Erlaß der Abwassergebühren für Pool-Wasser 

 
Herr Norbert Ostrow hat seit sechs Jahren einen Swimmingpool auf seinem Grundstück, He-
ckenweg 13 in Grub a.Forst. Er beantragt die Erlassung der Abwassergebühren für dieses 
Wasser, da er nur biologische Zusätze verwendet und das Wasser zum Gießen des Gartens 
benutzt. 
 
Der Pool hat einen Durchmesser von 3,5 m und eine Höhe von 1,20 m bei einem Volumen von 
12 m³. Herr Ostrow gibt an, dass das Wasser zweimal im Jahr gewechselt wird. Seinen Berech-
nungen zufolge, verbraucht er deshalb 24 m³. 
 
Das Mitglied des Gemeinderats, Maria Lessig befürchtet, dass viele Anträge auf Erlass der Ab-
wassergebühren für Pool-Wasser auf die Gemeindeverwaltung zukommen, wenn einmal eine 
Ausnahme gemacht wird. Schließlich hätten viele Bürger in der Gemeinde einen Swimmingpool 
im Garten. 
 
Gremiumsmitglied Volker Gahn bittet die Verwaltung, die Abwassersatzung zu Rate zu ziehen 
und zu ermitteln, ob die Voraussetzungen gegeben sind, die Abwassergebühren in diesem Fall 
zu erlassen. 
 
Beschluss: 
 
Die Verwaltung wird anhand der Abwassersatzung ermitteln, ob die Voraussetzungen gegeben 
sind, die Abwassergebühren in diesem Fall zu erlassen. 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 16    :    Nein 0   
 
 

TOP  12 Zuschussantrag der Wegebaugemeinschaft Grub a.Forst für das Jahr 2017 

 
Der Vorsitzende berichtet von einem Antrag der Jagdgenossenschaft Grub a.Forst. 1. Jagdvor-
steher Roland Truckenbrod bittet um einen Zuschuss für die Wegebaugemeinschaft Grub 
a.Forst. Er schreibt in seinem Antrag, dass die Wegebaugemeinschaft Zeickhorn zum 
31.12.2016 aufgelöst wurde und in die neu gegründete Wegebaugemeinschaft Grub a.Forst 
überführt wurde. Herr Truckenbrod stellt im Namen der Wegebaugemeinschaft Grub a.Forst  
den Antrag auf Zuschuss in Höhe von 1.600,00 €. Dieser Betrag setzt sich zusammen aus der 
bisher gewährten Zulage von 800 € für Zeickhorn und 800 € für die dazu gekommene Wege-
baugemeinschaft Grub a.Forst. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt wie vorgetragen, den Antrag der Wegebaugemeinschaft anzu-
nehmen und 1.600,00 € zu gewähren (jeweils 800 € für Grub a.Forst und Zeickhorn).  
 
 
einstimmig beschlossen Ja 16    :    Nein 0   
 
 

TOP  13 Anfragen 
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TOP  13.1 GR Helfried Schreiner: Werbung am Seniorenbus 

 
GR Helfried Schreiner fragt nach der Werbung für den Seniorenbus. In zwei Niederschriften 
(08.06.2015 und 06.06.2016) sei schriftlich erfasst, dass Werbung an den Bus angebracht wird. 
Bürgermeister Jürgen Wittmann habe dies bestätigt. Die Sponsoren hätten schon Finanzmittel 
zur Verfügung gestellt, aber die Leistung sei noch nicht erbracht. 
 
 

TOP  13.2 GRin Maria Lessig: Rasante Fahrweise eines Schulbusfahrers 

 
GRin Maria Lessig moniert die rasante Fahrweise eines Schulbusfahrers. Die Schulkinder 
müssten teilweise sogar auf die Straße ausweichen.  
 
 

TOP  13.3 GR Stefan Rose: Wann ist die Präsentation für den GR in der SÜC Energie? 

 
GR Stefan Rose interessiert sich für den Termin zwecks Prioritätenliste zur Straßenbeleuchtung 
bei der SÜC Energie. Bürgermeister Wittmann bestätigt die Präsentation für den Gemeinderat 
durch Herrn Röder im Verwaltungsgebäude der SÜC am Montag, 26. Juni 2017 um 18.30 Uhr. 
 
Da keine weiteren Anfragen im Gremium gestellt werden, schließt der Vortragende die öffentli-
che Sitzung. 
 
 

TOP  13.4 GR Günter Peinelt: Stand Straßensanierungskonzept 

 
Gremiumsmitglied Günter Peinelt fragt nach dem Stand des Straßensanierungskonzepts durch 
Frau Feibel. Bürgermeister Jürgen Wittmann erläutert, dass sie damit noch beschäftigt sei. 
 
 

TOP  13.5 GR Andreas Hilbig: Wurde der Seniorenbus für den Markt eingesetzt? 

 
Bürgermeister Jürgen Wittmann erläutert, dass dies nicht der Fall sei. Es haben bisher noch 
keine Fahrer zur Verfügung gestanden. 
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Jürgen Wittmann um 23:02 Uhr die 
öffentliche 37. Sitzung des Gemeinderates Grub a.Forst. 
 
 
 
 
 
 

Jürgen Wittmann    Silvia Rippl-Kaller 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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